

生姜:

餐盘中的配角 养生中的主角

俗话说:“姜是老的辣。”“冬吃萝卜夏吃姜,不要医生开处方。”我国食用姜的历史悠久,早在《神农本草经》就已记载。既芳香又辛辣的姜,为各式煎炒和蔬果菜肴增添了独特的香气与滋味。作为药食同源的代表,它既是我们日常烹饪中常用的食材,又是具有多重功效的中药。

生姜用于驱寒、开胃由来已久,中医认为,生姜性味辛、微温,归肺脾胃经,具有发汗解表、温中散寒、降逆止呕、温肺健胃、化痰止咳的功效。适用于外感风寒、头痛、痰饮、咳嗽、胃寒呕吐;在遭受冰雪、水湿、寒冷侵袭后,急以姜汤饮之,可加快血液运行,驱散寒邪。现代研究表明,生姜的姜辣素可刺激味觉神经,增强胃肠蠕动,促进消化液分泌,使消化功能增强,降低得胃癌风险。姜辣素能增强血液循环、刺激胃液分泌、兴奋肠道,起到促进消化、健胃、增进食欲的作用,有中和胃酸、强化胃液分泌促进食欲,并且调节肠道肌肉张力。因此生姜也被称为“呕家圣药”。生姜不同的做法,功效略有区别:

生姜汁

将生姜洗净后打烂,绞取其汁入药。性味辛微温。有化痰、止呕的功效,主要用于恶心呕吐及咳嗽痰多等症。一般用量五至十滴,冲服。

生姜皮

即生姜的外皮,性味辛凉。有利尿消肿之功效,适用于小便不利、水肿等症,可配合冬瓜皮、桑白皮等同用。

煨姜

将鲜生姜洗净,用草纸包裹,放在清



水中浸湿,直接放在火中煨,待草纸焦黑,姜熟为度。性味辛温,具有和中止呕的作用。适用于脾胃不和等症。一般用二三片,水煎服。

姜茶

能缓解癌症化疗时的恶心呕吐症状。长期以来,人们喜欢用姜茶来缓解恶心的感觉或驱散胃寒。美国科学家通过一项研究发现,含有姜汁的饮料同样可以被用来缓解在癌症化疗中所产生的恶心或胃部不适等症状。

这么好的药食两用佳品,曾经也因“生姜致癌”等,被推到了风口浪尖。美国食品药物管理局(FDA)的研究显示,生姜腐烂

后会产生黄樟素,可以使肝细胞变性,诱发癌症。如同土豆长芽不能吃一样,生姜烂了也不能再吃,要果断扔掉。

另外,生姜属于辛辣物,食用过多会导致胃酸分泌过多和胃胀气,甚至影响肝、肾功能,产生口干、咽痛、便秘等症状。需要注意的是,市面上有一种看起来很新鲜的淡黄色生姜,因色泽鲜艳,更易被人接受。但这种生姜恰恰是被硫磺熏制过的。硫磺是一种有毒化学物质。长期食用带有硫磺的生姜,会严重影响人的肝肾功能。所以在选购生姜时,一定要注意。硫磺熏过的生姜,一定不要选购。

据新华网

爱美女性看过来

国粹中医让你白

白芷

味香、辛,性温,是一味解表药,一些美白方中常用白芷。能改善人体微循环,促进皮肤新陈代谢,延缓皮肤衰老,消除面部色斑。

白附子

味辛、甘。祛风痰、定惊搐、解毒散结、止痛,治疗中风、面瘫会用到这味药。需要注意的是,白附子有轻微毒性。

白芨

味苦、甘,性平。美白祛斑、收敛止血、消肿生肌,对痤疮、体癣、疤痕等皮肤问题有一定作用。

白茯苓

味甘、淡,性平。祛斑增白、润泽皮肤,助白术健脾益气。

白僵蚕

家蚕的幼虫在未吐丝前,因感染白僵菌而发病致死的僵化虫体。味咸、辛,性平。祛斑美颜,祛风,可治面黑、雀斑、口眼歪斜等症。

白牵牛

性苦寒,有小毒,此物甚滑,通泄是其所长,因此对于面黑雀斑或粉刺等气血运行不畅所致的疾病,可以起到通泄作用,其病自愈。

用法:1.准备七子白一包,一个面膜碗和面膜勺。2.先清洗干净面部,然后用热毛巾敷面或蒸脸机蒸面部以打开毛孔。3.取一包七子白,加温水(温水调和能帮助药物吸收)或者纯露(干性皮肤可以再加几滴橄榄油),调和均匀后敷于面部,多出的可以敷颈部,均以覆盖毛孔为度。4.敷20分钟后用清水洗净,再涂抹补水、面霜,3~5天敷一次即可。

俗话说“一白遮百丑”,如今拥有白皙的肤色是很多女性梦寐以求的事情,除了遗传的影响之外,后天因素也是影响肤色的原因之一。对此,中医专家介绍,中医认为,有些女性皮肤之所以不够白皙和嫩滑,很重要的一个原因是湿气没有排出去。

如何拥有白皙嫩滑的皮肤呢?专家推荐一个著名的养颜妙方“七子白”,具有很好的祛湿和美白效果。关于此方最早的记述可以追溯到宋代的《太平圣惠方》,在元代的《御药院方》里也能找到相关记载。清朝时,最有名的慈禧太后用的玉容散也有这几种白色药物作为配方。到现在,韩国某化妆品雪珍白乳也是在此古方上创新研制而成,可谓是古今美容的良方,现介绍一下七白散组成:

白蔹

味辛、甘,性凉。清热解毒,抗菌消炎,常用于各种皮肤炎症的治疗。

五脏五季养生歌

春季到来万物生,
肝气疏泄百事顺,
健康绿道绕芳甸,
桃红垂柳飘笛声。
乍暖还寒易伤身,
捂春保暖古有闻,
顺应天时常添衣,
勤晒被褥病不生。
夏季到来万物长,
心脉通调精神爽,
炎夏暑热忌急躁,
心平气和体安康。
盛夏养阳不能忘,
生姜代饮温中阳,
消暑解渴多饮水,
常服薏米绿豆汤。
长夏时节湿气重,
健脾化湿首当冲,
清淡饮食利脾胃,
能食能动如苍龙。
暑热熏蒸氤氲浓,
贪凉饮甜要适中,
头胀肢软胃纳差,
藿香佩兰代饮用。
秋季到来万物收,
肺为娇脏要抚柔,
秋燥伤津又伤肺,
瓜果新鲜要够吃。
保护环境记心头,
焚烧桔杆扰民忧,
饮食有节又要洁,
莫为身体添病愁。
冬季到来万物藏,
肾有精气体魄壮,
寒露之后脚勿露,
御寒保暖添衣裳。

据新华网

按摩八个经络 可以全身排毒

中医惯于用按摩进行排毒,全身经络按摩排毒方法是不少名医的绝技,下面为您介绍全身经络按摩排毒方法,一起看看吧。

1. 敲打胃经: 白里透红

如果脸上突然起了皱纹,很可能是因为胃经的气血亏虚造成。胃经从锁骨下开始,顺双乳,过腹部,到两腿正面,止于第四脚趾趾间。面部供血主要靠胃经,面部的光泽程度、皮肤的弹性都与胃经供血有关。

要点: 胃经的最佳敲打时间是早7点到9点。

2. 敲打肺经: 皮肤润滑

从肩胛骨凹陷处连出一条直线,沿着手臂内侧,到拇指内侧端正,为人体肺经。“肺主皮毛”,经常敲打肺经的同时,保证每天至少1500毫升的进水量,就能使水分通过肺经运转到真皮层。

要点: 清晨3点到5点是肺经运行时期,此时敲打效果最好。敲打肺经时,从大臂到手腕上方,可用半空拳敲打,由于手掌面积较小,从手腕到拇指内侧,建议你用另一只手的拇指按压,以便穴位足够受力。

3. 捏捏小肠经: 手臂减肥

小肠经由眼角内侧半寸处的晴明穴开始,经由脸颊、脖子,贯穿手臂,止于小拇指指尖。小肠的功能是消化和吸收,如果它的功能减弱,手臂就会出现松松的肉肉。

要点: 把手举起来,用手指肚捏手臂内侧,以微有痛感为佳。

4. 敲打大肠经: 帮你排毒

大肠经从鼻翼旁的迎香穴开始,经过脖子,贯穿手臂,止于食指指尖。经常敲打大肠经,可清肠润胃,使你代谢通畅,有很强的排毒效果,使你皮肤滑润、口气清新。

要点: 大肠经的作用时间是早5点到7点,在早餐前敲打大肠经。

5. 敲打心包经: 贪吃不胖

从乳头外侧一寸的天池穴开始,到中指指尖末端,为心包经。心包经的始端在心脏外围,中医所说的心包就是心脏外面的一层薄膜,当外邪侵犯时,心包挡在心脏前面,起到一定保护作用。

要点: 晚上7点到9点是心包经运行时间,在晚饭后敲打心包经。

6. 敲打胆经: 头发黑亮

胆经由臀部中点开始,沿大腿笔直下滑,至脚踝底端结束。当胆汁分泌不足时,人体无法有效分解食物中的油脂,头发会显得油油的,在夏天尤其如此。敲打胆经还能帮助大腿排出堆积在外侧的脂肪。

要点: 每天用力敲打胆经,左右各200下,提高胆汁分泌速度,让头发健康、黑亮。

7. 敲打膀胱经: 提升记忆

膀胱经从头顶的百会穴开始,延至后背、臀部,于脚跟止。经常敲打膀胱经,可改善脑部供血质量,刺激脑神经细胞活性,提高记忆力。

要点: 下午3点到5点是膀胱经的运行时间,此时敲打可有效减少午乏。

8. 敲打三焦经: 增强免疫

三焦经起于眼角鱼尾纹的生长处丝竹空穴,止于无名指之间。中医经络养生学中三焦经是人体健康功能的总指挥,它能使各个脏腑顺利合作,步调一致,经常敲打三焦经,能提高身体免疫力,让你不再小病连连。

要点: 三焦经的运行时间是21:00到23:00,建议敲打前尽量少喝水,三焦经还主管水液运行,体内水液沉积太多,会让你次日清晨感觉眼皮肿肿的。

据新华网